关于《盐城市残疾人保障条例（征求意见稿）》的起草说明
为推进立法工作，我市起草了《盐城市残疾人保障条例（征求意见稿）》（以下简称《条例（征求意见稿）》），现将《条例（征求意见稿）》作如下说明：

一、起草背景
（一）制定《条例（征求意见稿）》是贯彻落实党中央、国务院相关决策部署的关键举措
习近平总书记强调：各级党委和政府要高度重视残疾人事业，把推进残疾人事业当作份内的责任，各项建设事业都要把残疾人事业纳入其中，不断健全残疾人权益保障制度。党的十八届四中全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》提出：要完善残疾人合法权益保护等方面的法律法规；党的二十大提出：完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。2021年7月8日，国务院印发的《“十四五”残疾人保障和发展规划》指出：健全残疾人权益保障法律法规体系，推动残疾人保障法等法律法规有效实施，支持各地制定保护残疾人权益的地方性法规和优惠扶助规定。2023年9月份中残联第八次全国代表大会要求各地要不断完善残疾人事业法律法规制度，残疾人平等权利得到更好保障。

（二）制定《条例（征求意见稿）》是巩固我市残疾人事业发展成果的重要方式
我市高度重视残疾人保障工作，认真贯彻落实《中华人民共和国残疾人保障法》《江苏省残疾人保障条例》等法律法规，配套出台了一系列涉残保障政策，逐步形成了比较完备的残疾人保障体系。制定《条例（征求意见稿）》是对我市已有的残疾人保障成果的进一步巩固，也是以法规的形式对我市残疾人保障方面积累的成功经验和成熟做法予以固化、强化。

（三）制定《条例（征求意见稿）》是促进全市残疾人保障工作高质量发展的客观需要
近年来，全市残疾人保障工作虽然取得了一定的成绩，但仍存在一些亟待解决的问题。特别是在残疾人保障制度机制建设上，我市尚无一部系统的残疾人保障法规，现有的残疾人保障政策多以部门规范性文件为主，这与上级部门对加强地方性立法，加快法制化进程要求差距较大，亟需通过地方立法的方式，对现有的相关政策进行整合、优化和升级，将残疾人保障工作的职责分工、保障举措等予以制度化，从而为推进全市残疾人事业高质量发展提供法治保障。

在残疾人群体日益扩大、保障内容不断扩展、社会关注度逐渐增强的情况下，有了充分的上位法支撑，有了我市多年残疾人康复、就业、教育、托养、文化、体育等扎实的工作基础，《盐城市残疾人保障条例》的出台具备了充足的条件。

二、《条例（征求意见稿）》制定的过程和基本原则
（一）制定过程
根据市人大常委会2024年立法计划要求，市政府残工委办公室、市残联成立了立法领导小组和起草工作小组。为广泛听取各方面意见和建议，市人大常委会社会委主持召开了三轮座谈会，分别听取了涉残主要部门、单位、基层和残疾人服务机构代表的意见和建议。完成了条例立法依据汇编，吸纳了国家及省内外条例16部，在广泛征求各方意见的基础上，参考南京、苏州、北京、上海、深圳等城市的做法，结合我市实际，形成了《条例（征求意见稿）》初稿。

（二）立法的基本原则
一是以《中华人民共和国残疾人保障法》和《江苏省残疾人保障条例》为主要依据和基本遵循，注重与其他相关法律、政策的协调、衔接，维护法律的严肃性；二是立足盐城市残疾人事业发展的实际，适当预留条款，为日后相关政策预留空间，体现前瞻性和预见性原则；三是上位法中已经有具体明确表述的，原则上不再赘述，且不再保留章节的模式，直接以条款的形式呈现；四是表述规范原则，残疾人事业的概念表述变化较大，要按照国际惯例和上位法规范“条例表述”。

三、主要内容及特色亮点
《条例（征求意见稿）》共十章七十四条，从残疾人全方位、全生命周期保障理念出发，对我市残疾预防、残疾人康复、教育、就业、文化体育、社会保障、无障碍环境建设以及相关法律责任等内容进行了详细规定，主要有以下特色和亮点：

（一）更新工作理念，健全残疾人保障责任体系
一是提出了残疾人保障工作“政府主导、社会参与、家庭支持、个人自立”的原则，体现了多元主体协同保障残疾人权益的理念。二是明确了政府、社会、家庭的职责，政府和社会要为残疾人消除障碍、提供社会服务和公共产品；残疾人家庭要帮助残疾人增强自立能力；残疾人要自尊、自信、自强、自立，为社会主义建设贡献力量，也要遵守法律、法规，履行应尽的义务，遵守公共秩序，尊重社会公德。三是强调了残疾人各专门协会职责，提出残疾人各专门协会应加强和本类别残疾人的沟通联系，反映残疾人的特殊愿望和需求。

（二）体现盐城特色，固化残疾人保障成功经验
《条例（征求意见稿）》注重吸纳我市已有的特色做法，将我市残疾人保障实践中形成的成功经验固化为法规制度条款。一是在总则里，强调打造“德爱慈善”品牌概念，以及鼓励培育青年志愿者；二是在残疾预防方面，强调了婚检服务；三是在残疾人康复方面，固化了听障儿童人工耳蜗救助政策；四是在残疾人教育方面，强调了给予送教上门专项补贴和提升市特教中专办学层次；五是在残疾人就业方面，强调了残疾金的收取和使用规范，以及残疾人平等就业实现共同富裕；六是在文化体育方面，固化了在残疾人体育事业中做出贡献给予表彰和奖励的规定；七是在社会保障方面，固化了给予无业肢体三级残疾人生活补贴和三、四级且未满18周岁的残疾儿童护理补贴的实践；在无障碍环境建设方面，强调了相关部门和单位的职责，支持将无障碍化纳入产品和服务中，鼓励在各类服务业推广手语。

（三）坚持以人为本，回应残疾人及家庭关切问题
《条例（征求意见稿）》积极回应社会关切，解决残疾人急难愁盼。一是规定了残疾人的兜底保障制度，回应残疾人群体的照护难题。二是明确了按照有关规定减免残疾人停车费用、停车场无障碍停车位的设置等制度，回应残疾人群体关注的停车及车位问题。三是提出了残疾儿童少年实行学前三年至高中三年的十五年免费教育，回应残疾人群体关注的教育问题。

（四）吸纳最新精神，促进残疾人事业长远发展
《条例（征求意见稿）》积极对接最新的立法实践成果和残疾人事业发展需要，细化落实举措。一是结合相关条约，细化公共图书馆以无障碍方式向残疾人提供已经发表的作品等举措，进一步保障残疾人平等获取文化等权益。二是结合2023年6月28日起施行的《中华人民共和国无障碍环境建设法》，细化了无障碍信息交流和社会服务相关举措，为残疾人平等参与社会生活提供制度保障。三是结合“十四五”残疾人事业发展规划重点任务，明确了建立健全寄宿制托养、日间照料、居家托养相结合的残疾人托养服务体系，为残疾人提供多元化的托养服务。



