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省残联等十一部门单位关于印发《江苏省

无障碍环境建设“十三五”实施方案》的通知

各设区市残联、建设局、房管局、城管局、市政公用局、教育局、公安局、民政局、交通运输局、经济和信息化委员会、文化广电新闻出版局、网信办、旅游局、老龄办：

为做好“十三五”期间我省无障碍环境建设工作，根据国家住建部等13个部委单位印发的《无障碍环境建设“十三五”实施方案》（残联发〔2016〕50号）和《江苏省“十三五”基本公共服务均等化规划》（苏政办发〔2016〕168号）、《江苏省“十三五”残疾人事业发展纲要》（苏政办发〔2016〕169号），省残联、省住建厅等十一部门单位制定了《江苏省无障碍环境建设“十三五”实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
   省 残 联    省住房和城乡建设厅    省 教 育 厅

   省 公 安 厅     省 民 政 厅      省交通运输厅   

    省经济和信息化委员会       省新闻出版广电局

     省委网信办       省旅游局       省老龄办                               

                               2017年5月4日

江苏省无障碍环境建设“十三五”实施方案
　　

一、背景
　　“十二五”期间，我省认真贯彻实施国务院《无障碍环境建设条例》，积极推动《江苏省无障碍建设“十二五”实施方案》各项措施的落实，全面开展了残疾人家庭无障碍改造工作，为近3万户残疾人家庭进行了无障碍改造。连云港市开展国家无障碍环境市创建工作并通过验收，成为继南京、苏州、无锡、常州、扬州之后苏北第一个国家级无障碍环境建设示范城市。全省城乡无障碍环境建设水平进一步提升，残疾人、老年人和全体社会成员参与社会生活的环境更加便利。
　　我省无障碍环境建设仍存在一些亟待解决的困难和问题，主要有：全社会无障碍意识有待进一步提高；部分城市尚未建立健全无障碍环境建设体制机制，已建无障碍设施改造和管理亟待加强；信息交流无障碍建设，残疾人、老年人家庭无障碍改造，农村无障碍建设等需要加强。
　　为进一步推进无障碍环境建设，依据国家住建部等13部委单位印发的《无障碍环境建设“十三五”实施方案》（残联发〔2016〕50号）和《江苏省“十三五”基本公共服务均等化规划》（苏政办发〔2016〕168号）、《江苏省“十三五”残疾人事业发展纲要》（苏政办发〔2016〕169号），制定本方案。
　　二、任务目标
    ——全面落实《无障碍环境建设条例》，全社会无障碍意识进一步增强。加快推进政府机关、学校、医院、公共交通、社会福利、旅游景区和村镇（街道）社区等公共场所的无障碍环境建设和改造，初步实现全省无障碍设施建设规范化、系统化。

    ——信息无障碍水平显著提高。省、市政府新闻发布会和电视台主要新闻节目加配手语解说，省、市政府及主要社会公共服务机构网站基本达到无障碍网站设计标准，公共服务机构和公共场所普遍为残疾人提供语音和文字提示、手语和盲文交流服务。

    ——解决影响残疾人、老年人日常起居、基本生活的家庭环境障碍，为实现全面小康奠定物质基础。切实加大贫困重度残疾人家庭无障碍改造工作力度，通过多种措施，推动各地全面开展残疾人、老年人家庭无障碍改造。
　　三、主要措施
　　（一）依法加强无障碍建设管理和规划。
　　切实贯彻《无障碍环境建设条例》，依法加强无障碍环境建设、管理。省住建厅、交通运输厅、经信委、残联等部门加强《无障碍环境建设条例》的宣传，组织开展国家无障碍环境建设市县省级检查和复检，检查全省市、县无障碍环境建设达标情况。
　　各市、县要依据《无障碍环境建设条例》，将无障碍建设纳入经济社会发展规划及当地城镇化和美丽乡村建设规划，结合地方实际，加快编制当地规划，并采取措施促进实施。
　　（二）健全无障碍建设工作机制。
    县级以上地方要建立政府统一领导、相关部门参加的无障碍建设组织协调机构，建立、完善相关工作机制，明确相关政府部门和社会组织职责，进一步加强对无障碍建设的社会监督，积极引导社会力量参与无障碍建设。

    设区市和有条件的县（市）要成立无障碍发展促进会。建立由人大代表、政协委员以及残疾人、老年人、媒体代表等参与的无障碍监督员队伍。相关部门应为促进会和无障碍监督员队伍开展工作创造条件。
　  鼓励各地各相关部门加大投入，出台加强机关、学校、医院、公共交通、社会福利机构的无障碍改造及网站无障碍改造、食品药品信息无障碍识别、金融无障碍、残疾人紧急避险和应急疏散等政策，同时制定促进社会资本投入无障碍环境建设的优惠激励政策，推动制定盲人、聋人信息消费支持政策。
　　（三）切实开展无障碍设施建设工作。
落实《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》，将无障碍环境建设融入文明城市、智慧城市创建内容，全面推进我省城市无障碍化建设。积极开展国家级无障碍城市创建活动。

严格按照无障碍设施工程相关标准和规范要求，对新建和改建的建筑、道路、公共厕所、公共交通设施，实施便利性工程规划设计和施工。加快推进政府机关、学校、医院、社区、社会福利、公共交通等公共场所和既有住宅小区设施的无障碍改造，改造经费列入财政预算。城市公共汽车、城市轨道交通车辆等公共交通工具应当逐步达到无障碍设施的要求，制定公交无障碍服务规则。

加快公共服务窗口无障碍建设。城市公共停车区和小区停车场应当按照一定比例设置残疾人专用停车泊位，辅具服务中心开设无障碍用品用具和无障碍汽车租赁业务。为残疾人驾驶的机动车发放残疾人机动车专用标志。落实《残疾人航空运输管理办法》和《视力残疾旅客携带导盲犬进站乘车若干规定（试行）》。

加强无障碍设施日常维护与管理，纳入城市管理内容，建立城市无障碍设施电子数据库，加大对占用、破坏无障碍设施等违法行为的处罚力度。全面建立维护保养制度，组织残疾人定期进行无障碍体验，对不符合无障碍建设规范的公共场所及时向有关部门和单位提出整改意见。

切实将无障碍环境建设纳入新农村建设内容，探索总结村镇无障碍环境建设工作经验，开展无障碍示范村镇创建培育试点工作，逐步推广农村地区无障碍环境建设。
加快发展信息交流无障碍。

    进一步将无障碍信息交流建设纳入信息化建设规划，推进互联网和移动互联网信息服务无障碍，推进各级人民政府和有关部门进行门户网站无障碍改造，实现省、市政府网站和政府公益活动网站及社会主要公共服务机构网站达到无障碍网站设计标准。

省、市政府新闻发布会逐步增加手语服务，省、市电视台逐步开设手语栏目，主要新闻栏目加配手语解说和字幕。图书和声像资源数字化建设实现信息无障碍，公共图书馆开设视障阅读室，影像制品加配字幕，鼓励发展盲人影视作品。推进食品药品信息识别无障碍，加强信息无障碍通用产品、技术的研发、推广、应用。推进聋人手机短信服务平台建设，研究制定聋人、盲人特定信息消费支持政策。在大、中型公共交通枢纽、公共场所和服务单位设立醒目的无障碍提示标志，有条件的可增加盲文标识和语音系统。全面实施方便聋人短信报警服务。在医院、商场、银行、旅游景点等窗口服务单位开展手语培训，县级以上残联成立手语翻译社，逐步实现所有公共服务机构和公共场所普遍为残疾人提供语音和文字提示、手语和盲文交流服务。
全面推进残疾人、老年人家庭无障碍改造。

    规范家庭无障碍改造内容，推广残疾人、老年人家居无障碍设计，在城市保障房建设和农村危房改造中考虑残疾人、老年人家庭无障碍建设内容，通过政府购买服务、动员社会力量支持等多种形式，切实加大贫困重度残疾人家庭无障碍改造工作力度，对贫困残疾人家庭无障碍改造给予补贴。解决残疾人、老年人家庭生活障碍，为残疾人实现全面小康奠定物质基础。

广泛开展无障碍环境建设宣传

教育等部门要支持高等院校开设无障碍相关课程，住建等部门要发挥无障碍环境建设专家委员会作用，开展无障碍环境建设研究，培养专门人才。对无障碍环境规划、设计、施工、建设、管理、监督等人员开展无障碍知识培训，增强执行规范和开展无障碍监督的能力和自觉性。

各地区、各部门通过多种形式、多种载体开展无障碍环境建设宣传，发挥互联网作用，进一步普及无障碍知识，创新无障碍品牌，提高无障碍意识，扩大无障碍效应，营造全社会关心、支持、参与无障碍环境建设的良好氛围。
四、检查评估
（一）省相关部门于2017年起根据各市、县申报情况，组织省无障碍环境建设专家委员会和残疾人组织及代表、智库研究机构等对地方无障碍环境建设情况进行第三方评估。

（二）根据国家安排，省住建厅、经信委、交通厅、民政厅、残联、老龄办，开展全国无障碍环境示范市（县）村镇创建、培育指导、省级检查和复检。

    江苏省残疾人联合会办公室            2017年5月4日印发  


